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ЦЦІІННННІІССННЕЕ  ССААММООССТТААВВЛЛЕЕННННЯЯ  ЯЯКК  УУММООВВАА  ЖЖИИТТТТЄЄССТТІІЙЙККООССТТІІ  

ООССООББИИССТТООССТТІІ  ВВ  ККРРИИЗЗООВВИИХХ  УУММООВВААХХ  

Кризові умови сьогодення, що характеризуються військовими діями з 

терористичними актами, депортаціями, роз’єднанням сімей та екологічними 

катастрофами підвищують роль і значущість ціннісного самоставлення 

особистості як умови її життєстійкості. Через позитивне ціннісне ставлення до 

себе особистість успішно адаптується до кризових умов, може протистояти 

стресу а також після травмуючих подій здатна самовідновлюватись як на 

фізичному, так і психічному рівнях. Саме тому під час військового стану 

особистість, яка усвідомлює власну цінність і цінності інших в умовах активних 

бойових дій, прагне до саморозвитку і самовдосконалення. Така особистість у 

кризових умовах намагається продовжувати й розширювати свою професійну 

діяльність, долучається до надання психологічної допомоги оточуючим на 

засадах волонтерства, прагне рятувати життя інших та сприяє загалом перемозі 

країни у цій жорстокій війні. 

Методологічною основою дослідження виступають роботи І. Д. Беха, в 

яких розкрито сутність, змістове наповнення та структуру ціннісного ставлення 

особистості до себе та навколишньої дійсності.  

Феномен «ставлення» І. С. Булах презентувала на основі вивчення форм 

поведінки особистості та її ставлень до себе й оточуючих, що пов’язано з її 

суб’єктивним досвідом [2]. В. В. Горбатих у психологічному змісті поняття 

«ставлення» виокремила емоційний, когнітивний та поведінковий компоненти. 

Вчена довела, що домінуючим є емоційний компонент у зазначеній структурі, 

оскільки безпосереднє ставлення особистості виникає у процесі своєрідного 

накладання її емоцій на об’єкт, який нею усвідомлюється [3]. 

У процесі побудови міжособистісних ставлень у людини формуються 

цінності, як стверджує І. Д. Бех. Крім того, вчений трактує, що ціннісне 

ставлення до себе є усвідомленим, внутрішньо детермінованим, осмисленим 

ставленням людини до власних особистісних властивостей [1]. 

 Як виявила В. В. Горбатих, ціннісне самоставлення особистості дорослого 

віку включає в себе сформованість вміння цінувати себе як носія фізичних, 

психологічних та соціальних утворень [3].  

Згідно з вищевизначеними розуміннями цього поняття можна 

проаналізувати ціннісне самоставлення як умову життєстійкості особистості та 

підкреслити, що ціннісне ставлення особистості до власного фізичного «Я» 
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виявляється у здатності надавати адекватну оцінку власній зовнішності, образу 

тіла, фізичній витривалості, працездатності, функціональним ресурсам, 

можливості відновлювати фізичну силу після навантажень, вольовим рисам, 

стану здоров’я та способу життя загалом. Усвідомлення людиною таких своїх 

характеристик і є умовою життєстійкості у кризових ситуаціях, що на сьогодні 

перенасичені терористичними актами з боку ворога. Цим можна пояснити 

моральну патріотичну поведінку людей, які вступають до лав ЗСУ, активно 

здійснюють професійну діяльність у рятувальних службах, або продовжують 

волонтерську діяльність у найбільш уражених місцях. 

Треба підкреслити, що ціннісне самоставлення особистості як умову 

життєстійкості в кризових умовах також можна розглядати і у взаємозв’язку 

ціннісного ставлення до власного психологічного «Я». Так, усвідомлення 

людиною культури пізнання свого внутрішнього світу – думок, переживань, 

намірів, прагнень, цілей, життєвих перспектив, ідеалів та цінностей надає їй 

можливість адаптуватись до нових, жорстоких реалій. На основі прийняття 

особистістю себе з «позитивними» і «негативними» якостями, вона може 

приймати адекватні рішення та здійснювати особистісні вибори в екстремальній 

ситуації. Водночас, особистісні вибори залежать від суб’єктивного досвіду 

людини, оскільки одна людина вирішує перебувати в умовах активних бойових 

дій, інша – виїжджає за межі країни, третя – залишається на тимчасово-

окупованій території, четверта – евакуюється тощо. 

Більше того, у контексті розуміння ціннісного самоставлення як умови 

життєстійкості особистості в кризових ситуаціях, важливо взяти до уваги і 

соціальне «Я». Сьогоденні військові дії ворога з терористичними актами 

ілюструють, що усвідомлення особистістю власного статусу в соціальній групі 

та здатність налагоджувати спільну з однодумцями діяльність збільшують її 

ефективність. Це відображено у можливості людини організувати спільноту 

однодумців для порятунку інших з небезпечних для їх життя місць, долучитись 

до допомоги в іншій ролі волонтера, чи організувати нову, соціально-корисну 

справу.  

Отже, ціннісне ставлення до себе на підставі осмислення фізичного «Я» 

(розуміння вольових рис, власної працездатності, відновлення сил після 

навантажень), психологічного «Я» (усвідомлення думок, почуттів, прагнень), 

соціального «Я» (розуміння власного статусу в соціальній групі, уміння 

налагоджувати спільну діяльність) є умовою розвитку життєстійкості 

особистості в кризових умовах. 

Перспективи подальших наукових пошуків пов’язані з дослідженням 

розвитку структурних компонентів самоставлення особистості дорослого віку в 

умовах кризової ситуації. 
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